

Murcia EL Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

LA SITUACION POLITICA

(Por telégrafo)

Habla Canalejas

Madrid 11 (8 n.)

Canalejas despachó con el rey, con- versando sobre diferentes asuntos más de dos horas.

Después hizo las siguientes decla- raciones:

Es conveniente desmentir las in- formaciones de la prensa extran- jera.

Me sombro las versiones que pu- blica de la crisis, contrarias á la re- alidad.

No he tenido intervención en la crisis.

Desde que me encargué del Gobier- no, soy responsable de haberlo acep- tado.

En las condiciones en que se des- arrolló la crisis, me parece mentira que los monárquicos digan que el rey haya desatendido la Constitu- ción.

Ni directa ni indirectamente la aseto más responsabilidad, que el desacierto que haya tenido al efren- carme al Gobierno.

Me parece bien que la prensa repu- blicana comente la crisis, pero no me explico cómo los elementos que tie- nen todas las noticias necesarias pa- ra conocer la crisis lo hagan.

Los elementos monárquicos dis- cutirán conmigo frente a frente.

Yo mismo plantearé el debate, ha- ciendo pública la intervención del rey, puesto que me ha autorizado pa- ra ello.

A los republicanos les contestaré en otra forma.

Respecto á los monárquicos, llega- remos á la lucha cuerpo á cuerpo.

Es inexacto que haya habido impo- siciones de Prieto y también lo son los rumores de la dimisión de Weyler.

Las Cortes actuales están muertas, pero no me alegro, porque creo que no han hecho bastante.

La disolución no es un jolgorio, si- no obra trascendental, que no pue- de acometerse, necesitándose antes la determinación firme y concreta del programa del Gobierno.

Yo no llevaré al abismo al partido liberal ni al rey.

Creo que deben hacerse muchas cosas cuando no hay Cortes.

Del debate de la crisis resultarán grandísimas y extrañas sorpresas.

Los tinglados electorales no me preocupan.

He llevado á Merino á Gobernación porque representa la tradición é historia del partido liberal, creyendo un deber de honor atender á las perso- nas que vivieron con Sagasta.

Quiero que de estas elecciones re- sulte el partido liberal.

Los electores lo dirán en las urnas, no en alboroto, ni en meriendas.

Con los republicanos no debe tener más que una relación, la del dere- cho.

Nadie ignora que he sido republi- cano y que he asistido á los mitines del bloque, considerándome uno de los políticos más radicales de España, no pudiendo tener malquerencia alguna con los republicanos.

Respecto á los conservadores nada tengo que ver con la irremplazable hos- tilidad, pues no he tenido disgustos con ningún político.

Dentro del derecho, todo el mundo obtendrá la representación que le co- rresponde.

Poseción de Arias Miranda

A las diez de la mañana se poseció- nó Arias Miranda.

Le dió posesión el jefe del Estado mayor de la Armada, pronunciándose los discursos de rábica.

Dijo el ministro que confiaba en que el personal le apoye para desem- peñar el cargo.

Después presidió el entierro del vi- cocalmirante Albacete.

Luego visitó á Montero y Canale- jas.

Otras posesiones

Se posecieron Latorre, Alcalá Za- mora y Bernardo Sagasta, cambián- dose con los salientes los discursos de rábica.

Seguras para obreros

El ministro de Fomento despachó con el rey, exponiéndole los propósi- tos de traduir en decretos un pro- yecto de ley que tiene sobre socorros mutuos y seguros para los obreros.

Sesión del Ayuntamiento

Poseción de Franco

amiento, se poseció Franco Ro- dríguez de la Alcaidía.

Pronunció un discurso Aguilera, elogiándole calurosamente.

Franco Rodríguez habló con elo- cuencia y modestia, agradeciendo los elogios y ensalzando el prestigio de la figura de Aguilera, considerándole insustituible en el cargo.

Ambos fueron muy aplaudidos. García Molinas, en nombre de los liberales, le prometió su concurso.

Después se celebró sesión ordina- ria.

Los republicanos rompemos con la constitución de no asistir á estos actos, porque dada la significación radical del Gobierno, confiamos en que sean éstos y los tenientes de alcalde, los últimos nombrados de real orden.

Franco Rodríguez le ofreció tras- mitir el ruego al Gobierno.

Klaser, de la defensa social y Va- llejo, conservador, le elogian.

Quejido, socialista, dice que confia en la moralidad de Franco, aunque teme que vaya á la Alcaidía en calidad de montero mayor y tome á las minorías republicana y socialista co- mo cervatillos.

Franco protesta de las suposiciones de Quejido, diciendo que jamás será cómplice de ocultos manejos.

Franco, los concejales y emplea- dos despidieron á Aguilera hasta la puerta.

Después se celebró sesión ordinaria sin interés.

Poseción de Aznar

Se poseció Aznar.

Se le presentaron los jefes del mi- nisterio, comisiones de todos los cuer- pos de la guarnición y generales que tienen mando, felicitándole.

Aznar les dió las gracias en elo- cuentes frases, diciendo que debe el cargo á su buena estrella más que á sus merecimientos.

Luego presentó á los periodistas que le saludaron, despidiendo todos cariñosamente á Luque.

Tovar estuvo en el ministerio, pero no se hizo cargo de la subsecretaría.

Combinación de generales

La provisión de la capitana gene- ral de Valencia y del gobierno mi- litar de Barcelona, motivarán una po- queña combinación de mandos en el generalato.

Lo que dice Calbeton

Madrid 11 (12 n.)

Calbeton ha declarado que desde luego comenzará á poner en práctica los planes que tiene estudiados.

Dijo que seguía en líneas generales el plan de Gasset sin perjuicio de de- sencuvalver paulatinamente sus ideas.

Elogió la obra que realizó en Fo- mento Basada, considerándola bene- ficiosa y duradera.

Lo que dice Romanones

Romanones ha manifestado que co- mo hace siete años no se ocupa de cuestiones de enseñanza necesita estu- diar para volver á entretenerse en el programa que siguió la anterior vez que ocupó el ministerio.

Luque en Palacio

Luque estuvo en Palacio á despe- dirse del rey.

A la salida manifestó que ignoraba fuese despedido á Melilla, pues Mari- na deseaba regresar á España por motivos de salud y se encuentra ya totalmente restablecido.

Recepción diplomática

Esta tarde se verificó recepción di- plomática en el ministerio de Estado, asistiendo todos los representantes extranjeros á saludar á García Prieto.

El asunto Pignatelli

Dato visitó á Canalejas para tratar del asunto Pignatelli.

Canalejas le ofreció que se trataría del asunto en el primer Consejo de ministros.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

El sultan contra Franco

Tanger 11.

De Fez dicen lo siguiente:

Mandó encarcelar al secretario del tabac de artillería, puesto á disposi- ción del comandante Mangá.

Se esperan otras prisiones porque aumenta el furor de Hafid, quien profiere amenazas contra Franco.

Se temen incidentes graves si per- siste el sultán en su actitud.

ALICANTE

A Madrid

El ministro de Suecia en España, conde Strocuf, que se hallaba en Bu- sot, ha marchado precipitadamente á la corte, llamado por telégrafo.

La marcha obedece á la enferme- dad que aqueja al rey de Suecia.

Sorteo

El próximo domingo tendrá lugar en el Ayuntamiento el acto del sorteo de los mozos comprendidos en el actual reemplazo.

Viajeros

Ha regresado á la corte, el cono- cido médico madrileño don Eduardo Somprún, que vino á Alicante por asuntos relacionados con su profesión.

Anoche marcharon á Madrid el presidente de la Diputación señor Pérez Barceló y varios caracterizados políticos alicantinos, con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno.

Políticos

Considerábase candidatos seguros por esta circunscripción, el actual al- calde de Madrid D. José Franco Rodríguez, otro demócrata y el conser- vador D. Salvador Canals.

Se desconfia que se presente el mo- rista D. Joaquín Chapaprieta.

También se asegura que habrá sor- presas en el encasillado de esta pro- vincia.

Defunción

Ha fallecido el que fué comandante de Marina de este puerto, D. Rafael G. del Pobil.

Acompañamos á su distinguida fa- milia en el pesar que experimenta por la degrading que la afige.

Suoceros en Torreveja?

En el tren correo de ayer tarde, marchó á Torreveja el oficial prime- ro de este gobierno civil, señor Reyes, delegado al efecto por el gobernador.

En el mismo tren, y al parecer con el mismo destino, salieron velatinos numerosos de la benemérita.

Se murmura que se halla relaciona- do el viaje con el hecho de haber ne- gado el alcalde de Torreveja el per- miso necesario para celebrar allí una manifestación pública de agrado, por el nombramiento del Diputado á Cortes por el distrito señor Ruiz Va- larino para el cargo de ministro de Gracia y Justicia.—11 de Febrero.

EL GENERAL AHUMADA

(Por telégrafo)

Su entierro

Madrid 11 (9 n.)

El entierro del general Ahumada ha sido modestísimo.

Presidían los representantes de la familia real.

En el duelo figuraban Maura, Azó- rrega, Dato, varios generales y nutridas comisiones del Ejército.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Exposición de pintura y obras ar- tísticas

El Circulo de Bellas Artes é instruo- ción popular celebrará en las próxi- mas fiestas de Semana Santa y Pascua de Resurrección una Exposición de pintura y obras artísticas en su salón del teatro Romea.

Dicha Exposición tendrá el carácter de provisional, pudiendo concurrir á ella por consiguiente cuantos artistas de la provincia lo deseen.

El plazo de admisión de obras em- pezará el día primero del mes de Mar- zo y la inauguración se efectuará en uno de los primeros de las fiestas re- feridas.

Todas las obras serán enviadas al señor presidente del Circulo de Bellas Artes y serán admitidas con la apro- bación de un jurado ó comisión que el Circulo designará.

La duración de esta Exposición se- rá por lo menos de un mes y prorrog- able por cuanto tiempo se observe que el público acuda á sus salones.

La Exposición tiene por finalidad exclusiva facilitar la venta de las obras y trabajos que se presenten y poner en comunicación á los artistas con el público.

En esta Exposición no se adjudica- rán premios ni distinciones de nin- guna clase, salvo el caso excepcional de presentarse alguna obra que por su

extraordinario valer lo mereciese á juicio del jurado.

Los artistas que presenten obras á la Exposición en su inauguración po- drán aumentar ó variar las obras que juzguen oportunas durante el tiempo que ésta este abierta al público.

Los precios de las obras y trabajos expuestos estarán inscritos en un re- gistro especial que al efecto llevará el conserje de la Exposición y que siem- pre tendrá á disposición de quien lo pida.

Los artistas satisfarán al Circulo de Bellas Artes el diez por ciento del importe de las obras vendidas como indemnización por los gastos que le ocasiona la Exposición.

El Circulo por su parte dará á la inauguración de la Exposición toda la solemnidad posible y en su salón se darán conciertos, conferencias y cuanto crea oportuno para amenizar y hacer grata la estancia en dicho sitio.

NOTAS DEL DIA

¡Quién podía suponerlo! ¡Quién lo había de creer! ¡A don Segis en Palacio lo han puesto en entrefflo!

Con la tormenta política que descargó esta semana, ¡cuánta combina deshecha! ¡cuánta aveuilla sin alas!

Ayer decía un beodo: —¡Me ha perdido Canalejas! (Canalejas es un vino que se sube á la cabeza).

No creas á Romanones, ni te fies de Montero, porque van á su negocio y el negocio es lo primero.

Junto al Circulo Católico un pobre ciego cantó: —¡Ved un milagro patente! ¡Se ha salvado... Salvador!

Jóven, que aspiras á algo en las esteras políticas, piensa en que á Maura lo echan y á Moret lo pulverizan.

José Tolosa.

EL DISTRITO DE RUIZ VALARINO De Torreveja

La noticia del nombramiento de D. Trinitario Ruiz Valarino para mi- nistro de Gracia y Justicia, ha causa- do en este pueblo una verdadera ex- plosión de entusiasmo.

Los demócratas de esta, que cons- tituyen indudablemente un gran nú- cleo de fuerzas vivas de la población, han felicitado efusivamente á D. José Canalejas y al diputado que durante diez y ocho años ha venido represen- tando consecutivamente el distrito de Dolores.

Esta noche ha recorrido las calles la banda de música de Rojasles entre profusión de hachones, voladores y bengalas.

Se han dado numerosos vivas al nuevo ministro de Gracia y Justicia, al presidente del Consejo de ministros y á Torreveja democrática.

Más de tres mil personas en nutrida manifestación se dirigieron á la puerta del Circulo Democrático, don- de hubo que exponer el retrato de nuestro diputado á las acordes del Himno de Riego y vivas estruendos.

Que el nuevo ministro obtenga en su nuevo cargo los triunfos y plácea- mes que nadie le ha regateado cuando desempeñaba el cargo de fiscal del Tribunal Supremo.—10 Febrero.

Rejales

La subida al poder de los canaleja- tas, ha sido recibida con gran alegría en este vecindario.

La música ha recorrido las calles acompañada del Ayuntamiento en pleno y de todo el pueblo.

Se han echado las campanas al vuelo y ha habido vivas para nuestro diputado Ruiz Valarino y Canalejas.

Las calles se hallan engalanadas y en todo el pueblo se nota una anima- ción indescriptible.

El Ayuntamiento, que es canalejista en su totalidad, ha telegrafiado á Ca- nalejas y Ruiz Valarino felicitándolos.—10 Febrero.

Almoradí

El nombramiento de D. Trinitario Ruiz Valarino para la cartera de Gra- cia y Justicia, ha producido durante entusiasmo en este pueblo.

Constituyen aquí sus amigos una incontestable mayoría que no le ha

faltado nunca en las elecciones desde que en 1898 presentó por primera vez su candidatura para representarle en Cortes.

Por todos los elementos de la loca- lidad se considera como un honor pa- ra el distrito de Dolores el que su di- putado haya sido llamado á los con- sejos de la Corona; tanto más cuanto que este pueblo se enorgullece de que con las victorias electorales que tanto en el poder como en la oposición ha proporcionado al señor Ruiz Valari- no, le ha ayudado, además de sus méritos indiscutibles, y de su brillan- te labor política de quince años, á es- calar tan alto puesto.

Para solemnizar este acontecimis- to se ha organizado espontáneamente una entusiasta manifestación popular que con la música Infantil á la cabeza y llevando al frente la bandera espa- ñola, ha recorrido las calles después de visitar la casa de D. Ramón Martí- nez Grau, jefe de las fuerzas democra- ticas de este pueblo.

La manifestación, de la que puede decirse que formaba parte todo Al- moradí, fué modelo de entusiasmo á la vez que orden y cultura, mientras que un repique general de campanas y los vivas al nuevo ministro realiza- ban el hermoso espectáculo de que por su tiempo se guardará memo- ria.

A eso de media noche se disolvió la manifestación, después de un esplén- dido lunch con que el Ayuntamiento obsequió al pueblo en la casa de la villa.—10 Febrero.

SUEGRA ASESINADA

(POR TELEGRAMA)

Suicidio del yerno

Gijón 11 (5 t.)

En el barrio de Velma, una suegra increpó á su yerno porque se negaba á levantarse para ir al trabajo.

El yerno, irritado, le disparó un tiro, matándole.

Después el agresor se suicidó.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 11 (8 30 t.)

Mercaderes... 86'30

7/a... 86'50

Ferrocarril... 00'00

Comerciales... 93'15

Banco... 465'50

Editorial de España, fundador... 000'00

ordinarias... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Tabacos... 388'00

Quantías

Francos... 7'05

Libras... 26'94

Anterior París... 00'00

CARTAGENA

La Asociación de la Prensa

En el local de la Asociación de la Prensa de Cartagena, se reunió ano- che la comisión encargada de organi- zar la proyectada corrida de toros.

Desde el primer momento pudo no- tarse que los ánimos estaban inolina- dos á dar á esta fiesta todo el esplendor y resonancia alcanzados por la ce- lebrada el pasado año.

Y para conseguir estos propósitos, que no son otros que satisfacer á los numerosos aficionados que á la fiesta nacional existen en esta loca- lidad y sus alrededores, fueron elegi- dos para matadores los diestros Ma- chaquito y Blanvenida, tan renom- brados, tan insustituibles y tan quie- ridos del público cartagenero.

En cuanto al ganado que haya de lidiarse, no puede precisarse todavía.

Sin embargo, algo se habló anoche de la sortijada ganadería de don Felipe Pablo Romero, conocida ya de este público.

Estamos seguros de que la noticia ha de causar grata impresión y de que ya hay quien desearia ver abier- ta la taquilla para no ser de los últi- mos en recoger las localidades.

Viajeros

Ha salido para Madrid, acompaña- do de su familia, el ayudante mayor de este Arsenal, capitán de fragata D. Francisco Barreda y Miranda.

—En el tren correo de hoy y acom- pañado de su bella hija Pastora, sale para esa capital la distinguida mur- ciana D.ª Pastora Sandoval, esposa de D. Ricardo Spotterero.

estaba atacado de triquina, siendo inutilizadas sus carnes en el matede- ro público.

Rodrigo Soriano

Se dice que muy en breve llegará á esta ciudad el diputado radical D. Ro- drigo Soriano, con el fin de tomar parte en una reunión de partido.—11 Febrero.

TRANSATLANTICO HUNDIDO

(POR TELEGRAMA)

Descientos ahogados

Madrid 11 (9 n.)

Despachos de Palma de Mallorca dicen, que el transatlántico «General Chauzy», de la matrícula de Marsella, ha embestido contra la corna norte de la isla de Menorca, perdiéndose to- talmente.

Solo un pasajero ha logrado sal- varse, aunque conduca muchos.

Faltan detalles.

Tenía el buque 2.230 toneladas de desplazamiento.

El consul francés ha enviado ins- trucciones á Ciudadela, y para que se atienda al naufragio salvado.

Despachos de Mahón confirman, con referencia á noticias de Ciudadela, el naufragio del transatlántico «General Chauzy», ahogándose más de docientos pasajeros y tripulantes.

El pasajero salvado se llama Robert Marat, y es empleado de las aduanas francesas.

Se le ha trasladado al Hospital.

Dice que el choque fué terrible y espantosa las escenas de terror.

Marcharon la Cruz Roja y las auto- ridades á prestar auxilios.

A BUENOS AIRES

(POR TELEGRAMA)

El representante español

Madrid 11 (12 n.)

En el próximo mes de marzo mar- chará á Buenos Aires el nuevo repre- sentante español, conde de Cag- gas.

Diario de Murcia

Las cuatro gotas que cayeron hace unos días, se quedaron en su misera realidad. Ni pasaron de cuatro, ni fueron precursoras de más. El cielo y el sol continúan en su insuperable obra asoladora de nuestros campos, cuyos vecinos, bien mirado, tienen tanto de- recho á los socorros de la caridad y á los auxilios del Gobierno, como lo habitantes de los pueblos que en Norte han sufrido inundaciones. P que nosotros lo sabemos por ex- periencia, puesto que padecemos am- calamidades y si nos dieran á elegir, serían más los que pidieran inunda- ciones, que sequías. Las grandes avenidas, en las que no pelagra la vida de los habitantes de una comarca, traen siempre un légamo, que poco después dobla ó triplica la produc- ción de los terrenos. Las sequías im- piden toda la producción y aniquilan todas las industrias agrícolas.

Y el campo tenía antes para mu- chos el refugio de las minas de Carta- gena y de La Unión, á donde iban los braceros y encontraban siempre un trabajo penoso, con un buen jornal, seguro; pero ese refugio tampoco lo tienen ahora, por la crisis que atrave- sia la minería.

Insisto

EL 11 DE FEBRERO

En el Circulo Radical
Anoche se celebró en dicho Circulo la anunciada velada conmemorativa del 37 aniversario de la proclamación de la República en España.

Asistió una numerosa concurrencia, teniendo representación de las fracciones republicanas, desde las más conservadoras á las más radicales, así como el elemento socialista.

Leyeron trabajos los señores Herrera Vales y Benavente, relatando hechos precedentes al advenimiento de la República.

Hicieron uso de la palabra los señores Carrillo que atacó duramente al clericalismo absorbente; Hernández que abogó por la unión de los republicanos de Murcia; Somoza, que saludó á los veteranos de la república como emancipación de un pasado de abnegación y á los jóvenes como representantes del porvenir; Torres, que parangonó la situación de la Murcia actual con la pasada de Valencia, hoy republicana por el esfuerzo de sus hijos; y Guirao Cazada, que resumió los discursos haciendo un parangón entre la España de los tiempos que precedieron á la Gloriosa y de la España actual, abogando por la unión de los republicanos en previsión de futuros importantes acontecimientos.

El acto terminó en medio del mayor orden y entusiasmo.

(Por telégrafo)

En Madrid

Banquete en la Bombilla.—Decoraciones de Sol y Ortega

Madrid 11 (12 n.)

En la Bombilla se ha celebrado un banquete de cuatrocientos cubiertos para conmemorar la proclamación de la República.

Presidieron Sol y Ortega, Soriano y Nougués.

Se leyeron numerosas adhesiones. Pronunciaron discursos Catalina, Diezcan, Castrovido, Pallarés y Soriano.

Fueron todos muy aplaudidos.

Al levantarse Sol y Ortega fué saludado con aplausos y vivas.

Agradecidos los elogios que se le han prodigado en el banquete y dice que corresponderá á ellos, sirviendo á la libertad, al progreso y á la justicia leal y desinteresada.

Explica su proceso, exponiendo clarísimamente los motivos reaccionarios que sirvieron á Ugarte, quien unió su proceso cinco ó seis días antes que lo decretara el tribunal.

Fatiga durisimamente á Maura y su comunidad.

Dice que reserva los ataques personales para cuando le tenga en el Parlamento frente á frente.

Enumera los avances que han realizado en un año los republicanos, atribuyendo á su incremento la caída de Moret, producida por el miedo de la Corona.

Califica la crisis de suicidio del partido liberal.

Crítica á sus prohombres que han vivido de instrumentos para los de Maura y los palatinos.

Orde que Canalejas ha sido engañado, elogiándolo.

Sopone que al convenirse del engaño abandonará el poder y no volverá á la monarquía.

Expone brillantemente el programa de los republicanos para constituir el partido único y traer la República.

Manifiesta que el programa definido es una tontería, como la de pedir al médico que recetara antes de conocer la enfermedad.

El programa—añade—debe ser una declaración de principios que integran los tres elementos esencial, natural y accidental.

El esencial, la República, la Democracia y la Libertad; el natural, solventar los problemas políticos, religiosos y sociales; y el accidental debe reservarse en blanco para aceptar las aspiraciones de quienes en el momento dado sean eficaces colaboradores para traer la República.

Concretando el programa para la propaganda, debe responder á cinco bases.

Sufragio universal; saber respetar y cumplir la ley á tiempo, realizando reformas progresivamente; gobernar por y para el país; respeto á la ley moral; y desterrar la violencia educando al pueblo.

El orador fué objeto de constantes ovaciones.

CINEGETICA

DESDE CARRASCOY

Malos días hacen, muy malos para la caza, sobre todo para la de reclamo, pero en esto como en todas las cosas, el que no se conforma es porque no quiere, y con no querer no se va ganando nada próspero.

Espera que te espere el buen tiempo, hemos estado mis amigos D. José María Lopez y D. Felipe Andro y de que esto escribo, en una mesa y el que pintado pino, una semana, diez días, hasta que por último, á pesar del huracán, del frío y de todas las calamidades que pesan sobre nosotros con la falta del agua benéfica y purificadora de la atmósfera, salimos de Alhama, caballeros en magníficos polinos (6 pollinas, que el sexo no hace al caso) en dirección de Carrascoy, en cuya sierra tiene la señora viuda de D. Mariano Girada, D.ª Teresa Jiménez Lafuente, un extenso coto, para el cual nos había dado esta amable y benévola señora permiso escrito autorizado con su firma para poder cazar.

«Lo más del monte es en los cañes», dice Martínez de Espinosa; pero yo, parodiando á este gran escritor y cazador, digo que el mejor de la caza son los proyectos.

Un mes antes del día señalado para la partida, todos son cálculos aproximados de las perdices que se van á cazar. Iremos al puesto fulano—decimos en el Casino;—al barranco zutano, y en tal sitio que el año pasado «me entró» un bando y cuando llevaba muertas tres, se me presentó el águila que hizo volar al pájaro, (pero no á los del monte); ahora las voy á matar todas, porque tengo un reclamo que es el «chiloque». Canta en todas las puestas y á todas horas; se está para recibir, acorrida con maestría á las hembras y «aprieta» á los machos que es un primor.

Así se habla y se proyecta durante los preparativos, hasta que llega la caza y el de la jaula no canta «por el mal tiempo», las del monte «están frías», y todo queda reducido á decir los quince días primeros «que no están» y los otros quince «que se han pasado».

Pero no por eso se escarmienta; todos los años pasa igual, y á pesar de eso, con más entusiasmo volvemos al siguiente; y es que no solo nos seduce la caza, sino que mientras dura esta, disfrutamos de una libertad extraordinaria á nosotros; ciertos formalismos convencionales desaparecen, se estrechan más los amistades, se trata con más cariño al amigo, y una corriente de simpatía equilibra y hace desaparecer etiquetas y categorías, aparte del respeto que mutuamente nos debemos.

Resultan verdaderamente interesantes las conversaciones al amor de la lumbre, contando cada cual sus hezafas, que unas veces se refieren al par de perdices atraído con maestría por el reclamo; el confiado macho que llegó á subir en las manos de la jaula picando con furia sus alambres y la recelosa hembra que cruzó varias veces por detrás del «mono» (tanto ó tan-ganillo) sin detenerse y queriéndose llevar al macho, hasta entrar humilladamente en plaza; otras al águila ó la zorra que le «echó á perder» el puesto, y las más á las aventuras de la juventud; á los amores con alguna robusta y hermosa zagalá ó dama de alto copete.

El que habla es oído con fervor é interés. Los jóvenes se admiran y los viejos compadecen y entre todos reina la mayor alegría, desprovista de la suplantación y languides de las poblaciones. ¿Que hace buen día? ¿Achar el puesto. ¿Que lo hace regular? Se sale con los perros á matar un par de conejos ó alguna liebre. ¿Que es malo? Á la cecina á calentarse para seguir las narraciones de los viejos.

Y eso hacemos nosotros desde el primer día, que no sé si es hermoso, magnífico ó fatal. El viento nos tira de capaldas y las perdices no están porque no tienen celo (ni es probable que le tengan ni se le persite la sequía); van en bandos, no se ve un par como no sea de viejas, que por instinto se separan de él, pero no para comenzar la delicada obra de la incubación, sino para vivir separadas en su jurisdicción, en el mismo sitio que otros años en indolentes fechas fué jardín de sus amores.

Y nosotros, en la cocina, al calor del fuego, en compañía del amable Juan Sevilla, conocido por todos los cazadores que visitan esta parte de Carrascoy, y de su simpática hija «La Roja» que es una real moza, las matamos á nuestro gusto.

Pero en cambio nos divertimos grandemente; han organizado grandes bailes en nuestro obsequio y se «desviven» por darnos gusto en todo y cuando terminan y el tema de las conversaciones se agota, alrededor de las insulentes brasas, recordamos las buenas cacerías de otros años, como el que viene contaremos las de ahora, pero siempre con verdadera satisfacción, con inmenso placer al relatar los sitios escabrosos por donde vamos á los puestos amparados en el recordo de la sierra, al pie de gigante peñasco cortado á pico. En ellos, unas veces leyendo y otras pensando, pasan las horas rápidamente, dando rienda suelta á la imaginación que fantasea á capricho y solo es interrumpida por el «o-o-o-o» caçar de algún «bravo» que acude á echar de allí al intruso que tanzmente le desafia desde la jaula.

Entonces, convulsos, temblando de emoción, apoyamos la escopeta en el hombro y hacemos fuego dejando patas arriba á aquel infeliz y nuevamente seguimos por los espacios aéreos divagando ó leyendo, si no oanta otra, en espera de más víctimas.

Pero ¡ay! esto ocurre pocas veces y en la presente temporada menos aun. Todos los cazadores se hallan desanimadísimo; al var que no llueve cuando el desaliento y las ilusiones desaparecen.

Pero ya lo saben más queridos camaradas; esta caza es pura fantasía; para ocho ó diez perdices ó quince á lo sumo que matan cada temporada, no creo que merezca la pena sufrir las molestias consiguientes de viajes, madrugadas, posiciones horribilmente molestas en los puestos, etc., etc.

Por eso digo que es mera ilusión. Yo mismo que estoy concluyendo las presentes cuartillas entre piedras y

matas «la mar» de incómodo, solo encuentro de bueno esta embriagadora soledad, y el fuerte aroma de los romeros y tomillos que me circundan; la verdadera caza es antes y después de efectuarla, cuando le «comentábamos» en las reuniones del Casino poniendo todo ardor y entusiasmo en los más pequeños detalles. Así pues, el que haya hecho el ánimo de salir, que emprenda la marcha cuanto antes, que si busca primero las perdices con el pacho, las separa y coloca el reclamo en el mismo punto donde consiga dispersarlas, si no con celo, al buscarse para reunirse, cantan y van al pájaro y ¡seguro matar alguna.

Roque Sánchez.

PORTMAN

Los marqueses de Villalba

Ayer llegó el diputado provincial D. Miguel Zapata Hernández, con su distinguida esposa la señora marquesa de Villalba de los Llanos, á quienes se hizo, un entusiasta recibimiento.

Al llegar el grupo de «minas» «Laberinto», «Santa Teresa», «Tomacito» y otras colindantes, situadas á los lados de la «carretera» nueva, en donde se habían levantado desde el 29 de octubre, cubrían la carretera 200 metros, que en traje de faena se presentaban á conocer á sus invitados.

Con la sencillez que las caracterizó se apearon del carruaje, y á pié, rodeados de todos sus obreros, recibiendo de mano de los más jóvenes de las cinco minas un cartel que decía: «Los operarios de las minas «Laberinto», «Arresto», «San Joaquín», «Tomacito» y «Santa Teresa», saludan afectuosamente á sus dignos señores los marqueses de Villalba de los Llanos».

A la salida de la posesión, la música de la sociedad Santa Cecilia tocaba una Marcha triunfal, dedicada á los nuevos esposos por el profesor D. Raimundo Rodríguez.

Así llegaron al pueblo natal del señor Zapata, donde fueron saludados por todos sus vecinos.

Varios arcos, levantados por diferentes particulares y sociedades, demostraron una vez más las generales simpatías que por el joven y feliz matrimonio se sientan.

Invasida la plaza por la muchedumbre y dejados á los nuevos esposos en su casa palacio, se dió por terminada la manifestación, prosediendo éstos á conocer la multitud de empleados que les han ofrecido sus respetos.

Por la noche, se obsequió con una serenata á los nuevos esposos, con el siguiente programa:

«Gracia de Dios», «Mignon» (sinfonía), «Pagliacci», «Marcha triunfal», dedicada á los señores marqueses de Villalba de los Llanos, por R. Rodríguez; y «Concha-Miguel», pasodoble, por el mismo.

Los esposos obsequiaron á su vez á sus amigos y á los músicos con dulces, habanos y licores.

Hoy se celebrará en el Circulo Mignon un concierto en honor á los nuevos esposos, al que éstos asistirán.

Por la noche en el Teatro se representará por los aficionados de la sociedad Santa Cecilia la zarzuela en tres actos «La Mascota», estando la función dedicada á los mismos señores.

Bien pueden estar satisfechos de las pruebas de simpatía que han recibido.

El Carnaval

Durante los tres días se han celebrado bailes de sociedad en este teatro que han resultado animadísimo.

Los disfraces que más han gustado por lo caprichosos y por quienes los llevaban, fueron los de Locura.

Es muy difícil enumerar los nombres de las señoritas que asistieron, por lo que renunciamos á ello.—10 Febrero.

TEATRALES

Ha llegado á Sevilla la aplaudida triple cómica Pilar Martí, que debutará próximamente en el teatro Cervantes.

El aplaudido autor Eduardo Marquina, ha sido autorizado para trasladar la última obra de Rostand, «Chantclair».

El señor Marquina habrá de satisfacer, como anticipo, 10.000 francos, además de la mitad de los derechos de autor de las representaciones que se celebren en España.

El notable escritor Martínez Sierra ha entregado una comedia en tres actos, original, que se estrenará en la presente temporada, si hay tiempo para ello.

En el beneficio de María Guerrero se estrenará una comedia en un acto de los hermanos Alvarez Quintero.

Uno de estos días se presentará por primera vez en Londres una joven como directora de orquesta, miss Slaughter, hija del conocido compositor inglés, recientemente fallecido; dirigirá próximamente la última obra de su padre, titulada «Alice en Wonderland».

El teatro Empire, de Calcuta, acaba de ganar un «record» singular al celebrar el 25 año de existencia.

Se puso en escena «El rey de Cardonia» y los artistas que tomaron parte en la obra llevaron joyas por valor de más de diez millones de francos. Los joyeros de la ciudad, que casi todos son indigemas, habían consentido en prestarlas; de modo que abundaron las tiras de diamantes, los collares, brazaletes y otros objetos de lujo. Viose un collar compuesto de 130 brillantes y una pulsera de 52 grandes zafiros.

El artista que representó el papel de rey llevaba una corona de piedras preciosas que data de más de 150 años; una de las artistas adornó su garganta con un collar valuado en un millón 120.000 francos; una de sus colegas llevaba un traje bordado cuyo valor era de más de medio millón de francos.

Para vigilar estos tesoros asistieron á la representación 50 policías, que, una vez terminada esta, volvieron á entregar las pedrerías á sus dueños.

En Colonia se ha verificado la primera representación en Alemania de la ópera «El águila vieja», de monsieur Raoul Gumbourg, el director de la ópera de Monte Carlo.

En Berlín será un hecho la construcción de un teatro de ópera llamado Gran Ópera, cuya inauguración habrá de verificarse en el año de 1911. Como director artístico se designa á Morris, actualmente director de la ópera cómica, y como director de orquesta á Mahler.

De Zaragoza

(POR TELÉGRAFO)

La crecida del Ebro

Zaragoza 11 (4 t.)

A causa de la crecida del Ebro se han inundado los campos de Mozalbarba.

El nuevo gobernador

Caso de admisión de la dimisión al actual gobernador, se indica para sustituirle al de Huesca.

Adhesión á Moret

Celebraron una reunión las personalidades liberales, para tratar de la orlisa.

Anatematizaron los procedimientos empleados para conseguir la dimisión de Moret.

Se proponen significar con un acto de resonancia, su inquebrantable adhesión.

[Flecos] suspendidas

Los banquetes y bailes se han suspendido hasta el regreso de Sol y Ortega, que vendrá para asistir el acto proyectado por el Comité democrático republicano.

Notas curiosas

El mercado de diamantes

Los economistas aseguran que el mercado internacional va en aumento.

Una de las causas en favor de tal afirmación, es el gran aumento de las compras de diamantes en los últimos meses.

Sólo en el puerto de Nueva York se calcula que el importe de las piedras preciosas introducidas en 1909 ha alcanzado la cifra de 43 millones de dólares, contra unos 13 millones, cifra máxima que alcanzó este mercado en 1908. De esos 43 millones, más de la mitad de la venta se ha hecho en el último semestre.

Lógico es que el extraordinario aumento en la explotación de esta piedra preciosa indica un gran crecimiento en el lujo, el cual siempre ha corrido pareja con la riqueza.

En los pueblos alejados, desde los tiempos más remotos, las familias ricas han colocado sus capitales en piedras, siendo este mercado el que guarda más estrecha relación con el estado de prosperidad de las industrias y del comercio en general.

Para reducir el polvo en las calles

Según leemos en «L'Éclair» Technique», la municipalidad de Frankfurt-sur-le-Main, ha hecho interesantes experiencias para combatir el polvo que se levanta en las calles.

Las vías públicas se han regado con una solución de 30 por 100 de cloruro de magnesio que queda fluido hasta los 12 grados bajo cero.

El agua se evapora rápidamente dejando sobre el suelo una capa de sal de aglutina en polvo, con lo que se consigue que los carruajes circulen fácilmente sin levantar polvo, y sin que lo sustancia sea resbaladiza. Hasta ahora, el ensayo se ha limitado á las calles asfaltadas, pero se proyecta aplicarlo en el verano á las calles más frecuentadas y de peor piso.

Para tapar las grietas de las maderas

Se pueden tapar dichas grietas con verdaderos masticos, obtenidos de la manera siguiente:

1.º Se forma una pasta compuesta de una parte de cal apagada, dos partes de harina de trigo y una parte de harina de lino.

2.º Se disuelve una parte de cola en 16 partes de agua, y cuando la solución está casi fría, se le agrega agitando fuertemente serrín de madera y así apagada, hasta formar una pasta espesa.

3.º Se espesa barniz ordinario de aceite de linaza, con una mezcla por partes iguales de albayalde, minio litargirio y cal apagada.

Aguardiente de grosella

De este fruto puede extraerse un aguardiente que tiene un aroma peculiar y que puede servir como licor.

La grosella, á pesar de su acidez, contiene suficiente cantidad de principio azucarado, para experimentar la fermentación alcohólica, y basta, para obtener este resultado, estrujar el fruto cuando está bien maduro, y abandonarle á sí mismo para que fermente.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

interrumpió la joven.—Lo sentiría: si he pecado ha sido por ignorancia. Explicadme, pues, con claridad las cosas, y así podré evitar una recesión involuntaria.

Era tal la expresión de franqueza del rostro de Lazarine, había tanto candor en su dulce mirada, que el marqués no sabía como formular sus preguntas. Le hizo, sin embargo, con visible vacilación, pero como hombre que se pregunta si ha visto bien, ó si ha incurrido en la necesidad de incomodarse sin motivo.

Lazarine le miraba ájamente y dejó que se explicase hasta el fin. Así que hubo concluido, contestó con voz leata, reposadamente y con angelical dulzura:

—Acabais de dirigirme una censura que indudablemente merezco, de permitirme que piteas para que me conocéis circunstancias atenuantes. Carezco de experiencia. Ye soy casi una niña y el baile me encanta. Es tal la felicidad que siento, que mi natural alegría me arrastra, y mi alegría se manifiesta por locos transportes. Esto no es conveniente, y así me lo habéis dado á entender: os lo agradezco con to-

da mi alma. Seré grave en adelante; debe serlo la marquesa de la Tour du Roy. Tendré el pudor de mi alegría. Sabré ocultarla al mundo. Me negaré á valsar, hablaré poco, no reiré. Me mantendré á respetable distancia de mi pareja y estaréis contento de mí.

—Lazarine, querida Lazarine—exclamó el marqués—6 yo me he explicado mal, ó no me habéis comprendido. No es eso en modo alguno. No valsar, no hablar, no sonreír. Eso es imposible y eso sería un absurdo.

—Sea; pero, entonces, ¿qué quereis?

—Algo más de reserva, muy poco, nada más, un matiz apenas perceptible.

—No sé fingir, ó ignorando donde empieza el exceso, opto por renunciar á todo, para estar segura de que no incurriré en exageración alguna.

—Entonces, adiós la alegría de nuestras fiestas.

—Si las fiestas pierden su animación, en cambio se salvarán las conveniencias.

—No habeis faltado á ellas.

—¿Pues qué decíais hace un momento?

—Nada que debéis recordar. Estaba completamente equivocado. Dad libre expansión á vuestro natural alegría. Continúa siendo como seis, como se es ama y como se os admira. No modificéis vuestros adorables modales. Seis encantadora.

Lazarine sonrió, rodeó con sus brazos desnudos el cuello de su marido, y abegándole los labios con las endas perfumadas de su cabello color de fuego, le dijo:

—Decís eso—exclamó—porque me adorais, y yo soy feliz al oiros, porque os amo.

La joven marquesa, en el baile del día siguiente, coquetó con sus amigos como el día antes, ó tal vez más. No estaba autorizada por su marido? El señor de la Tour du Roy hizo esfuerzos de imaginación para convencerse interiormente de que aquello era agradable. Vió lo que hacía y se esforzó para encontrarlo hasta encantador.

¿Se admirarán nuestros lectores si les decimos que no legró conseguirlo más que á medias?

XXV

Al terminar las fiestas y al abandonar el castillo la última serie de convidados: cuando el príncipe regresó á París, y cuando, por último, Leroux volvió á Hojas Verdes con René y Juana, el marqués experimentó un «sensado desconocido. El cansancio moral le dominaba y le disgustaba cada día más. La soledad produjo en él el efecto de un baño de placer después de una larga jornada bajo la impresión de los rayos solares. El señor de la Tour du Roy, preciso es decirlo, había dado pruebas de una lamentable inexperiencia entregando á la joven marquesa al torbellino de locos placeres desde el principio de una unión poco meditada, bajo el doble aspecto de las edades y de los caracteres.

La hija de Leroux, impedida durante dos semanas por la corriente de las disposiciones elegantes, se encontraba en su atmósfera, se sentía vivir y no comprendía una existencia de otro género. Así es que cuando un profundo silencio reemplazó á las músicas y á los ecos de las risas; cuando dejó de oirse desde por la mañana hasta por la noche el ruido de los coches y el pafar de los caballos en la arena; cuando no vió despe-

la terraza los trajes de seda de diferentes colores, las sombrillas de tonos acentuados y los vivos colores de las escenas de los cazadores; cuando, por último, las comidas, á las que asistían sesenta convidados, sólo fueron un recuerdo; el parque que, animado sólo por las estatuas, producía en Lazarine el efecto de un inmenso desierto, y el gran castillo solitario le pareció una Tebaida absolutamente lágubre, apoderose el tedio de ella, extristeció y hasta llegó á desfallecer. Pero la joven se hizo fuerte contra este aburrimiento, y en vez de abandonar á él, se dispuso á la lucha.

La marquesa emprendió en seguida sus operaciones, y se mostró actriz consumada, angustia de una ternura que no sentía, y apoderándose en absoluto del corazón del señor de la Tour du Roy, como una cortesana embaucada á un viejo rico sin herederos. El marqués que consideraba la farsa por sinceridad, se consideraba el hombre más feliz de la tierra, y lo era con efecto, porque á veces la ilusión vale más que la realidad.

Todas las mañanas presentaba un lacayo en el comedor del castillo la correspondencia y los periódicos que llegaban para el marqués.

—Leed vuestras cartas—decía invariablemente Lazarine á su marido—y dadme «El Fíguro», y «La Vida Parisiense», y demás periódicos que vengam de modas.

Una mañana, el marqués, después que hubo leído una carta levantó la cabeza sonriendo:

—¿Recordáis haberme dirigido mercedias censuras por la decoración de la pequeña galería?

—Cierto. Y me ofrecísteis cuanto antes,

Hace de esto un mes—contestó, riendo—y, sin embargo...

—No es mía la culpa si tardan tanto. Escribí sin pérdida de tiempo; no me contestaban...

—¿Y hoy?

—Laurent Vidal me escribe esta carta.

—Laurent Vidal!—exclamó Lazarine.—El artista á la moda, ayaas últimas obras he admirado en el salón. ¿Es á él á quien os habéis dirigido?

—¿A quién mejor?

—Verdad. Pero, ¿acepta este trabajo?

—Sí, Su carta lo anuncia.

—¡Bravo! La galería será una maravilla. ¿Cuándo empieza?

—Pronto, porque llegará mañana á Orleans á las diez. Me ruega le envíe un coche á la estación.

—¿Conoceis personalmente á Laurent Vidal?

—Sí: le ví hace tres años en el castillo de Gordes, donde pintaba. Por eso he pensado en él.

—¿Qué clase de hombre es?

—Un excelente sujeto, de cuarenta y ocho á cincuenta años, artista hasta la médula de los huesos; hombre de mundo, cuando es preciso, condecorado, de talento, célibe, y que, merced á sus pinceles, vive con desahogo. Le instalaré en el departamento del primer piso que con un con la galería por una puerta excusada; si no ponéis obstáculo, le invitaré á nuestra mesa. En caso contrario, se le servirá en su cuarto.

—Invítale—exclamó Lazarine—invítale, no necesitáis consultarme sobre eso. Un artista está siempre en su casa cuando está en la de un gran señor como vos.

—Carlos V honraba el pincel de Ticiano—añadió el marqués sonriendo.—Asunto para un

PLATERÍA ROBADA

Lugar del hecho

En la noche anterior se ha cometido un robo de bastante importancia en uno de los lugares más céntricos de esta capital.

Los ladrones, hasta ahora desconocidos, han tomado como campo de sus hazañas una casa de la calle de Saltillo, señalada con el número 2, en cuyos bajos hay establecida una platería.

En la casa habita la distinguida familia de D. Anselmo Sandoval.

En la planta baja hay dos establecimientos: uno la platería robada; otro, una carnicería.

Ambos locales están separados entre sí por una puerta de escape que les daba comunicación en caso de necesidad, pero que actualmente se halla inutilizada por un candado.

La platería robada es propiedad de D. Fulgencio Alarcón, persona de reconocida honradez que goza en Murcia de muchas y merecidas simpatías.

Se descubre el suceso

El robo lo ha descubierto el carnicero que tiene su establecimiento al lado de la platería.

Cuando el carnicero ha ido a abrir su tienda ha visto la puerta de escape abierta y se ha figurado que había ocurrido algo anormal.

En seguida y buscando, sin duda, eludir toda responsabilidad de su parte, ha dado cuenta al Juzgado y allí se han personado algunos agentes de seguridad y vigilancia con los cuales el dueño de la platería, a quien también se dio aviso inmediatamente.

Cómo fué el robo

De cómo se ha encontrado el lugar del robo y de otros hechos a la vista se puede dar un relato verídico de cómo los ladrones han ejecutado su hazaña.

Lo que aun no se ha podido precisar es la hora en que los caos hicieron su trabajo.

Según parece, los autores del robo tenían perfecto conocimiento del lugar elegido para teatro de la acción.

Han entrado por la puerta que da acceso a la carnicería, puerta que ha abierto con una llave corriente.

Ya dentro han vuelto a cerrar la puerta y han comenzado sus maniobras con entera libertad.

Había un obstáculo para llegar al sitio donde el robo se había de cometer.

La puerta de escape cerrada con candado que comunicaba la carnicería con la platería.

Los ladrones no se han andado con chiquitas y a viva fuerza han arrancado uno de los candados con lo cual la puerta ha quedado franquada.

Lo demás puede suponerse todavía más fácilmente. Todo cuanto había de valor en la platería ha desaparecido.

Con la circunstancia de que por el suelo se han hallado muchos estuches vacíos, lo cual prueba que los ladrones han sacado los objetos que contenían y para que hicieran menos ruido lo han guardado en los bolsillos tirando las cajitas que para nada les servían.

Se han llevado los ladrones cuanto había en el escaparate, en los armarios y en los cajones.

Tan a conciencia han realizado su labor, que nada que vallera ha quedado.

Solo los estuches desperdigados por el suelo daban idea de que allí hubo antes una platería.

Después de cometido el robo los autores se han ido por donde llegaron con la facilidad consiguiente a los medios utilizados para la entrada.

El valor de lo robado

Don Fulgencio Alarcón, dueño de la platería robada, no puede precisar a cuánto ascende el valor de las alhajas y objetos que le han sido robados.

Se trata de un industrial que dedicado a su negocio, que no era en grande escala, no llevaba minuciosamente anotado aquello que compraba y vendía.

Claro es que después de descubierto el robo ha hecho un inventario aproximado de lo que en su tienda tenía y según sus cálculos lo que se han quitado los ladrones vale unas ochocientos pesetas, más bien más que menos.

Aretes en la calle

Esta mañana una mujer que pasaba por la Puerta del Pozo, se ha encontrado en mitad de la calle uno ó dos aretes.

La referida mujer ya había oído hablar del suceso y sospechando que los aretes encontrados procedían de la platería robada, allí se ha encañonado haciendo entrega de su hallazgo.

En efecto, los aretes eran de la platería y ellos son un importante indicio de que los ladrones después de cometido el robo han girado por aquel sitio, bien para internarse por el barrio de San Juan, bien para tomar el camino de Orihuela.

El Juzgado

El Juzgado de guardia, que lo era el de la Catedral, ha instruido las primeras diligencias relacionadas con este importante robo.

Resulta el suceso misterioso y no hay sospechas de quienes puedan ser los autores.

El Juzgado se encargará de esclarecer el suceso y de procurar que los ladrones descubiertos sean puestos a la sombra.

El sereno

El sereno del distrito ha manifestado que en la última noche no vio nada normal que le hiciera sospechar la comisión del delito y por lo tanto tampoco observó a ningún sujeto sospechoso que le hiciera entrar en recelos.

Es más, a las cuatro de la madrugada estuvo en la misma esquina de la casa del señor Sandoval, ó sea en la boiserie de Azucque y nada le hizo sospechar la faena que los ladrones realizaban ó acababan de realizar.

En resumen: este importante robo se encuentra en tinieblas sobre sus autores, pero como ya decimos, todo hay que esperar de las diligencias que se emprendan ya comenzadas por el juzgado de la Catedral.

EL CARNAVAL EN ALEMANIA

La seriedad de los alemanes es un mito. Un mito análogo al de la navaja que lleva cada española sujeta por la ligas y al que también se le ve a menudo que hace de la circunstancia el buen tono un patrimonio casi exclusivo de los ingleses. Yo he visto en Venecia una «gentleman» borracho de whisky y no recuerdo en mi vida «tío más bruto».

Creo difícil que en ninguna parte se baile tanto como en Alemania. Yo juzgo por el carnaval de Munich, y cuentan que en otras poblaciones tampoco se quedan atrás en caso de expresar la alegría obligada en esta época dando vueltas como una peonza.

Con los primeros días de Enero comienzan los bailes públicos, pero de tal modo que se diría que el fin del mundo estaba determinado para un plazo fijo y seguro.

Se baila mucho en Munich. El Teatro Alemán, donde de ordinario se exhiben «variétés», se transforma en un teatro de baile desde comienzos del año y los miércoles y los sábados con sus famosos «Balparé» se convierte en templo, mezzitina ó lo que sea, donde se rinde culto no solo a Terpsícore sino a alguna que otra diosa, de regocijadas hazañas, toda vía no catalogada en el calendario mitológico.

Ya sé que esto no ocurre solo en Alemania, pero lo que sí ocurre, solo allí, es que el público de estos bailes del Teatro Alemán sea un público análogo al que en Zaragoza se llama a frecuentar los «cines» y los «vermouths» del teatro.

Las niñas recién puestas de largo van a estos bailes solo por ver la animación; hay otras que ya la han visto alguna vez y vuelven a ir porque encuentran todo muy de su gusto. Yendo ellas, no pueden faltar ellos: estudiantes, artistas, etc. Entre todos dan al baile un aire muy distinguido, muy chic, eso sí, pero tan desenfadado ó más que los que en los mismos días se organizan en otras partes para público de distinto género.

Son los hoteles de tercera clase los que organizan en sus salones los bailes que llaman «redouts» y cuyo público lo componen señoritas de bar, la segunda mitad del «demi-monde», empleados y artistas del momento.

Y finalmente, la tercera categoría, las camareras de café, menegildas, soldadas y «Lückia» (chulos) encuentran en las salas de las grandes cervecerías lugar adecuado para solazarse con toda la variedad de sus expansiones carnavalescas.

Además los innumerables clubs, sociedades, corporaciones y «peñas» celebran en esta época dos ó tres bailes que tienden a ligar a sus socios con toda clase de lezas imaginables. Los bailes de artistas, los de estudiantes, los de oficiales del ejército y muchos más.

En esta época, Munich es una torrada Babal hecha con trozos de la «Viuda alegre», vinos del Rin, salsichones, «Prinzesa del Dólar», cerveza, dominó y barbas fermentadas.

Después de los bailes, se va al café para hacer allí un nuevo agujero al bolsillo del estaleo y cobrar del tóxico de la cafetera nuevas energías con que poder sustituir las ya gastadas.

Del café, y ese es el paso final, según costumbres clásicas, todo el público del Carnaval nocturno se dirige a una taberna íntima, que de día solo es frecuentada por gente de la más baja categoría y en noche de baile es generoso albergue de elegantes vestidos femeninos, fraos y lujosos disfraces.

A la puerta se adquiere el plato de salsicha de cerdo, recién sacada de una olla ranchera y de esta guisa, plato en mano y tenedor en ristre, veréis a las parejas más chic desfilando por aquel tugurio bebiendo de cada jarro de cerveza que se les brinda y después de recorrerlo todo, ganar la canchala, o vencido de que han completado la noche y de que ya no les resta otra cosa por hacer que meterse en la cama. Cuando los cancheros que guardan la puerta, advierten que hay público que desea salir, abren ésta,

previniendo con unos golpes a los que esperan en la calle que va a ser de nuevo permitida la entrada. Una ráfaga de aire frío saluda a los que salen y una densa neblina de humo y vapor se sirve a los que se entran. La puerta es cerrada con estrépito y los que ya no tienen derecho a entrar lo advierten bien pronto con los carifiosas empujones de los heróicos guardianes y por la puerta misma que amenaza estrujarse.

Adentro continúa el caótico movimiento, que es danza lenta, a los desatemplados sonos de un piano enfermizo colocado sobre una plataforma y pulsado torpemente por un artista averiado cuyo extenso repertorio lo componen la machicha y el cuplé de moda.

En los tres días últimos del Carnaval, llevan bailes y músicas todo el paroxismo de su locura a los cafés y al arroyo. El martes por la tarde y después de la cabalgata, no se puede entrar en ningún café, pues todos se hallan rebosantes de máscaras, de gente joven con ganas de jugar y de viejos que van a reverdear sus recuerdos.

En el café de más nombre, el Luispold, punto de reunión de las familias muniquesas y de los extranjeros que van allí a leer los periódicos de todo el mundo, se paga los últimos días la entrada a diez marcos. Por ese precio puede tomarse café y alguna copa de beer, pues la camarera lleva las mayores probabilidades de no cobrar un céntimo del consumo en medio de la barandana final.

Veréis lindas parejas, en vertiginoso galope, sorteando con más ó menos habilidad las mesas cargadas de cristalería; contemplaréis cómo se prepara un ponche en uno de los cubos destinados a refrescar el Champagne; surgirán oradores que se hablarán hasta en volapük abrazados a lo alto de una columna estilo barroco; toda la múltiple variedad de las expresiones de un júbilo disparatado, producido por la cerveza y el Champagne alemán en un cerebro germano tras una noche de movimiento caótico.

Y eso con todas las precauciones que anualmente toma el dueño del «cine», contrastando a una treintena de hombres forzudos: mozos de cuerda y gente del campo que distraídos de soldados antiguos hacen la guardia a la puerta del café para recibir a los borrachos a culatazos y que dentro del local se pasean inocentemente con orden de explicar análogas formas diplomáticas con todo aquel que se «mete en vino» y se empeña en no salir de él.

Multipliqué la variedad de cuadros que en cada baile, café, cervecería ó restaurante se ofrece por el número de éstos y tendréis una idea de lo que es el Carnaval de Munich.

Y después de hecha la multiplicación, registrad todo lo que apuntado queda y que os da cual seque la consecuencia que mejor le plazca.

No es ser que os entusiasga esta revista de filosofía popular que he tenido que hacerme yo más de una vez, modificando el popular «dicho» en su segunda parte:

En todas partes suecen habas.

Y no es en Alemania donde emplean el «caldero» más chico.

Hans Müller.

LAS ACADEMIAS MILITARES

(POR TELEGRAMA)

La próxima convocatoria

Madrid 11 (9 n.)

Se han fijado ya las cifras para la próxima convocatoria de ingreso en las academias militares.

En infantería se cubrirán trescientas plazas.

En caballería setenta plazas.

En artillería cincuenta; en ingenieros 35 y en administración 25.

CARTERA DE MURCIA

— Niña fallecida —

A los dieciocho meses de edad ha fallecido la niña Carmen de la Cierva Malo de Molina.

A sus desconsolados padres D. Isidoro y D.ª Teresa y demás familia damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

— El TE CHAMBARD —

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, empaño gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Se encuentra gravemente enfermo y comaricante de esta plaza D. José María López Fernández Alarcón, cuya mejoría deseamos.

No son países propios para la fabricación de extractos de carne aquellos que, como el nuestro, la tienen escasa y carísima. Si la «Carne Líquida» del Dr. Valde García de Montevideo, no fuese por otros títulos un producto meritísimo, tendría siquiera la virtud de proceder de un país en que las carnes se producen en una abundancia y excelencia sorprendentes.

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que ha padecido la señora doña Enriqueta Monteverde, esposa de don José María López de Molina.

Lo celebramos.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos a la señora D.ª Jerónima María.

Deseamos a la paciente una eficaz mejoría.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

En la Junta directiva celebrada el miércoles por la Junta Cofrada de la Preciosísima Sangre, fueron admitidos como cofrades mayordomos los señores don Carlos Marín Blasco, don Felipe Sánchez Pedreño, don Julian Calvo Gabiá, don Fernando López Ródenas y don Antonio de Icabalcoeta y Guirao.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en el Rosario.

NAUTORAL.—Día 13, Santa Catalina de Ricci, San Benigno, San Marcelo y San Luciano.

Gobernador de Murcia

(POR TELÉFONO)

El nombrado

A las cuatro de la tarde recibimos el siguiente telegrama urgente:

Madrid 12 (3:40 t.)

Entre los decretos firmados hoy por el rey, figura un nombrando gobernador de Murcia a D. Leopoldo Ría, de significación canalejista.

TEATRO ROMEA

A beneficio del Hospital

Esta noche se celebra en el Teatro Rómea la función organizada por la Junta de damas de Murcia a beneficio del Hospital de San Juan de Dios, en la que toman parte los jóvenes y señoritas de la aristocracia.

«El amor que pasa» y «Cádiz» son las obras que anuncia el cartel.

La función empieza a las ocho y media.

El teatro promete estar brillantísimo.

La situación política

(POR TELEGRAMA)

Comentario de «El Imparcial»

Madrid 12 (1 t.)

«El Imparcial» comenta el acuerdo municipal de ayer dando carácter ejecutivo a la disposición respecto al nombramiento de personal, fin de la causa ocasional de la crisis.

Dice que las circunstancias de hoy son las mismas que antes de la caída de Moret.

Fundadamente debe esperarse vuelvan a disolverse los comités liberales de Madrid y llegue a la Corona otro mensaje de queja.

El Obispo y Canalejas

El Obispo de Madrid-Alcalá ha enviado una expresiva felicitación a Canalejas.

La gente se pregunta si lo habrá hecho por su significación anticlerical.

Sobre un fotógrafo

«El LIBERAL» reproduce también el fotógrafo que apareció en «Nuevo Mundo», en el que están juntos el rey y Maura.

A B C trata de quitar la importancia política que se ha atribuido a dicho grupo, diciendo que se ha hecho modificación en las fotografías para darles mayor interés, agrupándolas, aunque no lo estaban en la plaza.

Carta de Moret.—Documento histórico

Madrid 12 (12 t.)

«El Imparcial» publica la carta que Moret ha dirigido a Aguilera.

Le envía el saludo más afectuoso y le expresa de su gratitud más sincera que ha sentido en su vida política.

Recuerda lo ocurrido en la anterior época de mando, en la que se rogó a Aguilera que fuese en la Alcaldía, comparándole con la de ahora, en que los mismos que le debían inmensos servicios, respeto y consideración, le han injuriado en un documento que ha servido de pretexto para la crisis en que ha acaucido el partido liberal.

En los días en que se solicita a los desleales é intrigantes, natural es que se despidan a los leales, olvidando hacerlo con la decencia que reclamaban los servicios y sacrificios que han honrado su vida.

Usted y yo terminamos juntos.

Me consuela pensar que hasta en la desgracia estoy unido con amistad inquebrantable a un ciudadano modelo en servir al rey y a Madrid, que se despojó del único medio que tenía para hacer frente a las estrecheces de una honrada pobreza.

Doloroso es despedirse así de los ideales de toda la vida, pues se experimenta una decepción amarga, cuando se ha puesto todo el servicio de una idea que creamos llamada a hacer la felicidad de España y darle tranquilidad y paz de libertad, amparada por un Gobierno estable, que ha producido el progreso en el interior y el respeto en el exterior, tener que reconocer en los dineros de otra vida hasta qué punto han sido falsos las esperanzas y promesas vivamente acariciadas y generosa y abnegadamente servidas.

Públicamente le envío mi despedida, empujando, en nombre de la

mayoría de los amigos, de quienes espero, si tienen fe en los ideales, calurosa aprobación, único galardón para los hombres de buena fe que ofrece la vida pública.

A los que no se acobarden con la idea de abandonar el desierto, cuyo camino comprendamos ahora con la esperanza de llegar a la tierra de promisión, podemos ofrecerles nuestra experiencia y conocimiento de la historia en la que hemos sido actores, para alentar su entusiasmo y sostener su esperanza é indicarles la senda para llegar a realizar sus anhelos.

Cuando los ídolos se derrumban se fortifica la fe porque es la única pasión que ni consume ni enfría los años, pareciendo que se acrecienta a medida que los decepciones apagan los demás afectos.

No encuentro palabras para compensarles sus grandes servicios, abrigando confianza de que habrá hombres de valor que comprendiendo cuanto callo lo diga con la franqueza que ha faltado a quienes en la sombra han desorganizado y decapitado el partido liberal.

Finaliza enviándole su homenaje como ciudadano modelo y espejo de caballeros.

«El Imparcial» comenta la carta, considerando un documento histórico.

Alude a los grandes sacrificios de Moret por la monarquía.

Rezo las alusión de las declaraciones de Canalejas, rechazando la lección de monarquismo que pretende darle Canalejas.

Solo pueden enojarse con nosotros quienes no representen intereses de verdad y nacionales.

Confía en que el tiempo le dará la razón.

Gobernador de Valencia

(POR TELÉFONO)

Madrid 12 (4 t.)

Ha sido nombrado gobernador de Valencia el general Moreno, que actualmente desempeñaba el gobierno de Alicante.

El de Alicante

Para este puesto se designa a don Fidel Gurras.

Senador vitalicio

Se ha firmado el nombramiento de senador vitalicio a favor del ministro de la Guerra general Aznar.

EL PROCESO DE MACÍAS

(POR TELEGRAMA)

En el Supremo

Madrid 12 (1 t.)

El próximo día 20 se verá en el Supremo la causa contra el exauditor de la Armada, Macías.

Melilla

(Por telegrafo)

Tembler de tierra

Melilla 12.

Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en el fuerte de Camellos, y en los barrios de Triana, Mantelate, hospital del Buen Acuerdo y Polígono.

Duró ocho segundos.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal ni desperfectos.

El general Marina

Marina ha visitado las posiciones de la plaza.

Consejo de Guerra

Se ha celebrado Consejo de Guerra, absolviendo al capitán de caballería Alvarez Moreno.

La sentencia ha producido general satisfacción.

Se le ha libertado. Tanto el interesado como el defensor, han recibido muchas felicitaciones de compañeros y amigos.

Un rompimiento

Dicen de Fez que por consecuencia del encarecimiento del indígena, secretario de la misión militar francesa, se suspendió el servicio, rompiendo toda relación con el Maghzen.

A última hora, Haffid, impresionado, ofreció libertarle, pero los franceses creen insuficiente la solución.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas

LA HERNIA

El método «CLAVIERE», de París es el único

adaptado universalmente

Todos nuestros lectores conocen la envidiable reputación científica adquirida en el mundo entero por el Sr. A. CLAVERIE, de París, 234, Faubourg Sauf-Martin.

Si salir de nuestra provincia, llegan a algunos millares las personas que han encontrado alivio y cura definitiva gracias a la bienhechora intervención de dicho eminente práctico, cuyo método incomparable no tiene rival en el mundo.

De aquí que nos hagamos un placer de anunciar la llegada a nuestra provincia del Sr. CLAVERIE, a todos aquellos que esperan impacientes la presencia de un señor entre nosotros, por tener la seguridad de que, gracias a la aplicación de sus maravillosos aparatos impermeables y sin resortes, privilegio exclusivo, así como a los consejos que le dicta su gran experiencia profesional, han de encontrar inmediato alivio a sus sufrimientos.

Acordamos pues a todos aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que padezcan de hernias, descomos, esfuerzos, relaciones de los órganos, etc., que no dejen de visitar al Sr. CLAVERIE, quien recibirá a los enfermos de 9 de la mañana a 5 de la tarde en

CARTAGENA, Miércoles 23 de Febrero, Hotel Nemes.

MURCIA, Jueves 24 de Febrero, Hotel Universal.

ALICANTE, Viernes 25 de Febrero, Gran Hotel.

Cinturas perfeccionadas para el tratamiento de todas las afecciones abdominales de la mujer.

CAFÉS

Riquísimos

Especiales

Superiores

Purísimos

Olorosos

SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Ramiro Conde, calle del Junco núm. 5, tendrá lugar la subasta de la casa sita en esta ciudad, calle de Eulogio Soriano, núm. 2, el día 19 de Febrero actual a las 11 horas.

Las condiciones y titulación están de manifiesto en dicha notaría.

DOCTOR LORCA

Especialista en enfermedades de las vías urinarias. Consulta todos los días de 8 a 5.—Plaza de Belluga, 8

RELOJERÍA SUIZA

PLATERÍA, 6—(Antes Sociedad, 21)

Longines, Waltham, Omegas, Juvenia y otras marcas acreditadas.

Relojes de pared estilo inglés y del país.

SE COMPONEN relojes de oro, Repeticiones y demás clases.

Garantía, responsabilidad y economía

PLATERÍA, 6

ESQUELAS

de Defunción

Sufragios

y Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telegrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse al órgano de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

Españoles

</

QUINTAS DE 1910

Centro de Redenciones Militares a cargo de D. Antonio Boixarri y Claverol, de Guadalajara FUNDADO EN 1880 Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos...

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO...

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA El nuevo y magnífico trasatlántico de dos hélices de la Societe Generale de Transportes Maritimes à vapeur FORMOSA...

El nuevo y rápido trasatlántico de la Compañía Austro-americana Sofia Hohenberg saldrá de Almería el día 15 de Febrero de 1910, para Buenos Aires, con escalas en Canarias, Rio Janeiro, Santos y Montevideo...

NOTA IMPORTANTE.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Segura...

Se admite carga y pasajeros. Especificos y estancias ómaras con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia. CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa E. CARTAGENA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal...

CENTRO BARCELONES ASOCIACION MUTUA DE SEGUROS SOBRE QUINTAS Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1887 é inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910. DIRECCIÓN: CARMEN 42, 1. BARCELONA

Acosejamos á las familias suscriban un capital de SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS para la redención de sus hijos, quedando garantida la responsabilidad de los mozos que resulten excedentes de cupo. Para informes y suscripciones á nuestro Delegado D. J. Antonio Clares...

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO" Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos: Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica...

NO DUDÉIS UN INSTANTE y haced como los que escribieron estas cartas LAS PASTILLAS VALDA Antisépticas les curaron y á vosotros os curarán igual. Constipados de Cabeza (romadizos) Laringitis Afecciones de la Garganta Catarros Bronquitis Gripe (Influenza) Asma Entisema, etc.

EMULSION MAFIL de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfites de cal y de sosa y guayaol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL al Guayaol y los miles de enfermos que han conseguido su curación...

Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ El día 21 de Febrero saldrá agente de Valencia, el vapor VALBARRERA con destino á Santor, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario Vicente Andreu.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH Y C.ª (S. en C.)) Línea de las Antillas El día 19 de Febrero, saldrá para Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba y New-Orleans, el vapor BRASILEÑO. También admite carga con conocimientos directos, transbordando en Santo Domingo, para los puertos de San Pedro de Macoris, Sánchez, Puerto Plata y Azua.

EMULSION LAPAL Ninguna otra contiene 80 % de aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstruyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto. Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales. Certifica Celso G. Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Diario DE AVISOS De Murcia AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de un mes, de 20 años. Razón: calle de Juan de la Cabra, núm. 4, Isabel Ortega. AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de dos meses, de 19 años, sola. Razón: Posada de San Andrés. AMA DE ORIA.—Para su casa, lecho de 4 meses, de 27 años. Razón: Quitapellos, camino de Aljezares, casa del hijo de Narciso. AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de un mes, de 18 años. Razón: Era alta, calle de S. Antonio núm. 3. AMA DE ORIA.—Para su casa, lecho de 10 días, de 20 años. Razón: Calle de Argilleo, núm. 8.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional. PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

Se trata un magnífico coeordo, cuyo peso es de 346 kilos, propiedad de D. José Salazar. El sorteo se verificará en el Soto de D. Fernando García. CAMA magnífica, inglesa, de hierro, con muelle, para dos cuerpos, se vende muy arreglada. Informarán en esta Administración. De Barcelona "PRODUCTOS DEL PAIS", Alemán con excelentes relaciones en la exportación, sabiendo inglés y castellano, desea colocación. Dir. á H. Unger, Barcelona, Universidad, 32, 3.º, 2.º. De Orihuela VENTA de PIANOS. Los señores que deseen adquirir algun piano en buenas condiciones, tienen donde elegir, casa de D. José Rogel, calle de Muñoz, Orihuela

G. H. DE ESPAÑA SAN NICOLAS 31.—MURCIA El nuevo dueño de este antiguo establecimiento ofrece un servicio esmerado y económico para huéspedes estables y transeúntes. Se sirven cubiertos dentro y fuera de la casa. Se admiten abonos á precios económicos. Fianción completa desde 3 pesetas en adelante. SAN NICOLAS, 31.—MURCIA

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y piazatorres.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Especialidad completa en palas, picos, azadas, barrenos, légonas, etc., etc.

VEGETALIA CORONA El mejor lustre líquido en negro y colores para toda clase de calzado, pieles, guarniciones, capotas de coches, etc. Se garantiza que conserva y mejora el calzado y pieles á que se aplique, pues en vez de resecarlos y cortarlos los deja suaves y finos, produciendo un brillo muy durable. De muy fácil y sencilla aplicación. DEPÓSITOS.—En Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer, Droguería, San Bartolomé. En Alicante: Sres. Tomás Hernández, Droguería, calle Triunfo.—En Cartagena, D. Francisco Matás, zapatería, calle de Cuatro Santos.

Un ROMPE — CABEZA Un para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos. Pidiendo á la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VOGLER Fernando, 2, 1.º — BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanques, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verídica maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. S. García, Aribau, 24, 1.º, Barcelona.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid Se vende en esjitas pequeñas y en Latas más económicas de 5 pesetas De venta en farmacias y droguerías

PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Alcock deberá aplicarse según se vé en el grabado. Insista en obtener el de Alcock Tenga presente—Que los Emplastros de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 60 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitadas; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie. FUNDADA 1722. Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URRAQUI & CA., Barcelona.